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ВСТУП 

 

Сучасна ситуація з розвитком читацької компетентності молодших 

школярів є тривожною, потребує неухильної уваги, відповідного 

переосмислення та окреслення напрямів позитивної динаміки подальшого її 

розвитку. Значною мірою це зумовлено нестабільністю освітнього процесу 

під час військової агресії та пандемії COVID-19. Вони спричинили значне 

погіршення психоемоційного стану українських учнів, збільшення 

негативних кількісно-якісних показників усіх компонентів читацької 

діяльності.   

У звіті Державної служби якості освіти зазначено, що «зміна формату 

уроків, перехід на дистанційне та змішане навчання, нестабільні умови 

організації освітнього процесу – повітряні тривоги та блекаути – вплинули на 

результати. За спостереженнями вчителів початкових класів, погіршилися 

результати навчання дітей з української та іноземної мов, математики, 

літературного читання [20, с. 3]. Таким чином, перед сучасною школою 

постає проблема подолання освітніх втрат і розривів в оволодінні 

молодшими школярами програмовим змістом.  

Зауважимо, що проблема дитячого читання актуалізувалася впродовж 

останнього десятиліття і є результатом стрімкої зміни моделі традиційного 

читання в сучасному інформаційному суспільстві. До основних тенденцій, 

характерних для дитячого читання в умовах сьогодення, належать такі: 

знижена, а подекуди відсутня увага до друкованого паперового слова, як 

наслідок – втрата престижу читання; вільний час не з книгою, а з ґаджетом; 

різка зміна характеру читання, яке стає індивідуалізованим, прагматичним 

(читають здебільшого твори за шкільною програмою), поверхневим; 

занурення, повне або часткове, в інформаційне поле різних соціальних мереж 

та месенджерів, де кожен знаходиться в групі, чаті, блозі; мізерна частка 

читання «вільного» вибору (власного або за рекомендацією когось); вибір на 



4 

користь літератури «розважального» характеру; пріоритет аудіовізуальної 

літератури над лінійною, паперовою [46, с. 55]. 

Як бачимо, розвиток інформаційно-комунікаційних технологій вимагає 

від сучасної освіти прийняття нових рішень, зміни способів навчання, 

способів подання навчальної інформації і запровадження нових технологій 

навчання, які були б ефективними в умовах сьогодення. Інформаційна 

насиченість сучасного світу вимагає спеціальної підготовки та певної 

адаптації навчального матеріалу перед його поданням учням, для того щоб у 

візуально доступному для сприйняття вигляді надати учням основні або 

необхідні відомості, які будуть більш зрозумілими. 

Візуалізація інформації є відгуком освіти на динамічний розвиток і 

потреби суспільства й реалізована в методичних рекомендаціях Нової 

української школи у формі графічних аналізаторів та супровідних наочних 

матеріалів до новітніх технологій навчання. 

Особливості застосування візуалізації в освітньому процесі 

досліджували Л. Бондаренко, Л. Білоусова, О. Вершков, Н. Житєньова, 

Г. Корицька, І. Ліпчевська, О. Малихін, І. Тетервак та інші науковці. Проте 

досліджень, присвячених питанню використання засобів візуального подання 

інформації у процесі організації читацької діяльності учнів початкових 

класів, досить мало, зокрема це дослідження А. Гречки й О. Павлик, 

О. Михайленко та В. Титок. 

Зниження інтересу до читання в дітей молодшого шкільного віку, 

«кліпове мислення» учнів, результати дослідження стану сформованості 

читацької компетентності випускників початкової школи закладів загальної 

середньої освіти [27], недостатнє висвітлення окресленого аспекту в науково-

методичній літературі зумовили актуальність обраної теми дослідження. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити систему вправ для формування наскрізного вміння читати з 

розумінням в учнів 3 класу засобом візуалізації.  

Сформульована мета передбачає розв’язання низки завдань:  



5 

1) проаналізувати психолого-педагогічну й методичну літературу з 

теми дослідження та визначити сутність ключових понять;  

2) схарактеризувати психолого-педагогічні та методичні аспекти 

використання засобів візуалізації у процесі формування читацької 

компетентності молодших школярів;  

3) розробити систему роботи з формування наскрізного вміння читати з 

розумінням в учнів 3 класу засобами візуалізації;  

4) перевірити ефективність розробленої системи вправ і завдань 

експериментальним шляхом.  

Об’єкт дослідження – процес формування читацької компетентності 

здобувачів початкової освіти на уроках мовно-літературної освітньої галузі; 

предмет дослідження – формування наскрізного вміння читати з розумінням 

в учнів початкових класів засобами візуалізації.  

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що формування наскрізного 

вміння читати з розумінням в учнів 3-го класу засобами візуалізації буде 

ефективним за таких умов:  

1) поетапної роботи над формуванням наскрізного вміння читати з 

розумінням;  

2) системного впровадження і формування компонентів, рівнів і 

стратегій наскрізного вміння читати з розумінням;  

3) системного використання засобів візуалізації на уроках мовно-

літературної освітньої галузі;  

4) впровадження розробленої системи роботи з використанням засобів 

візуалізації для формування наскрізного вміння читати з розумінням.  

Процес дослідження здійснювався на основі методів: теоретичні 

(вивчення нормативних документів, аналіз наукових джерел, узагальнення 

психолого-педагогічної і методичної літератури, моделювання, 

систематизація теоретичного та практичного матеріалу); педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний); емпіричні 
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(вивчення шкільної документації, опитування, спостереження, бесіди); метод 

математичної статистики. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№ 15 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

 Наукова новизна роботи полягає в розробці системи роботи з 

формування в молодших школярів наскрізного вміння читати з розумінням 

засобами візуалізації на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Практичне значення дипломної роботи: результати дослідження 

можуть бути використані вчителями початкових класів на уроках української 

мови й читання, а також здобувачами вищої освіти під час проходження 

педагогічної практики. 

Апробація роботи здійснювалася у формі участі в міжнародних, 

всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях, а також 

студентських конференціях. Результати дослідження обговорено на заняттях 

наукової проблемної групи «Актуальні проблеми методики викладання 

української та іноземної мови в початкових класах» та на засіданнях кафедри 

теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2022-2023, 2023-2024 н.р.).  

Опубліковано статтю «Візуалізація як засіб формування читацької 

компетентності молодших школярів» у збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Вип. XІX, 2023) [65]. 

Структура й зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг роботи – 

84 сторінки.  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної 

роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, методи наукового 

дослідження, гіпотезу, новизну, практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні основи формування читацької 

компетентності здобувачів початкової освіти засобами візуалізації» розкрито 
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зміст основних понять дослідження, описано стан розвитку читацької 

компетентності здобувачів початкової освіти в умовах сьогодення, 

схарактеризовано інструменти візуалізації як засіб формування читацької 

компетентності молодших школярів. 

У другому розділі «Методика формування в молодших школярів 

наскрізного вміння читати з розумінням засобами візуалізації на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі» описано стан проблеми дослідження у 

практиці шкільного навчання, здійснено огляд освітніх документів, шкільних 

підручників,  розроблено модель і систему роботи з формування наскрізного 

вміння читати з розумінням засобами візуалізації у здобувачів початкової 

освіти на уроках української мови та літературного читання, обґрунтовано 

результати експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого наукового дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

В умовах глобальних цифрових перетворень сучасне українське 

суспільство впевнено вливається в інформаційний простір. Перебирає на себе 

виклики сьогодення й освіта, яка перебуває на стадії реформування й втрат, 

викликаних наслідками пандемії та війни, потребує новітнього мислення як 

педагога, так і учня, інноваційної особистості, здатної до перетворень, 

самореалізації.  

Відтак сьогодні виникає необхідність у зміні способів подання та 

культурі зорового сприйняття інформації, в застосуванні технологій, які 

допоможуть візуалізувати освітній процес, розвиватимуть розумову й 

пізнавальну активність школярів. Враховуючи особливості сучасного 

цифрового покоління, в якого сформувалися принципово інші способи 

отримання, сприйняття і засвоєння інформації, змінилися способи мислення і 

розуміння, виражена нездатність сприймати великі обсяги інформації, 

неприйняття вербальних способів подання матеріалу і наявність «кліпового» 

мислення, націленого на яскравий зоровий образ, вважаємо за доцільне в 

початковій школі використовувати засоби візуалізації для формування 

читацької компетентності молодших школярів. 

У нашому дослідженні ми взяли за основу вміння «читати з 

розумінням», яке трактуємо як складну діяльність, яка вимагає активізації 

критичного мислення у дітей для засвоєння та усвідомлення авторського 

повідомлення, а також продукування особистих умовиводів та ідей щодо 

прочитаного, використовуючи різноманітні засоби візуалізації.  

З’ясовано, що читання з розумінням із використанням візуалізації – це 

інтегративний підхід до навчання учнів мовно-літературної освітньої галузі, 

що збагатить читацький досвід дітей та допоможе школярам згадувати 

прочитане протягом тривалого часу.  

На нашу думку, навички візуалізованого читання необхідні для 

швидкого та ефективного розуміння прочитаного, тому використання 
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вчителями візуалізованого читання забезпечує мотивацію навчання і 

пізнавальної діяльності учнів, сприяє формуванню та розвитку зорового 

сприйняття, критичного та візуального мислення, є засобом представлення 

твору за допомогою образів, що допоможуть краще зрозуміти та зафіксувати 

прочитане. Також візуалізоване читання полегшує перевірку рівня 

сприйняття та розуміння прочитаного твору, розвиває самостійність, творчі 

здібності учнів, учить порівнювати різні точки зору та висловлювати власну 

думку, забезпечує удосконалення візуальної грамотності й візуальної 

культури здобувачів освіти.  

Аналіз науково-методичних джерел дозволив схарактеризувати засоби 

візуалізації, які можна використовувати в процесі організації читацької 

діяльності молодших школярів: графічні (фішбоун, денотатний граф, ейдос-

конспект, каліграма, кластер, дудлінг, скетчноутінг, щоденник вражень); 

цифрові (буктрейлер, хмара слів, мова емоджи, соціальні мережі, інтернет-

меми, інтерактивні плакати, плейкаст, кроссенс, інфографіка); графічно-

цифрові (флеш-картки, майдмеппінг, стрічка часу, комікс, сторіборд, 

скрайбінг); hand-made (лепбук, закладки-розмальовки, мудборд, лоперелло).  

У ході дослідження було здійснено аналіз освітніх нормативних 

документів, підручників з української мови та літературного читання для 3-го 

класу, які свідчать про необхідність формування читання з розумінням 

школярів засобом візуалізації як актуальної проблеми сучасного освітнього 

процесу в Новій українській школі. Зауважимо, що в чинних підручниках 

реалізуються програмні вимоги, але орієнтація на систематичну роботу з 

формування наскрізного уміння читати з розумінням засобамм візуалізації 

розглядається лише в деяких підручниках.  

На констатувальному етапі, щоб перевірити рівень сформованості 

основних компонентів наскрізного уміння читати з розумінням засобом 

візуалізації (особистісно-спонукальний, мислительно-когнітивний, 

продуктивно-узагальнюючий), було проведено комплекс діагностичних 

методик: опитувальник «Моє емоційне ставлення до читання», анкета «Я + 
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Читання», опитувальник «Знаю, вмію, розумію (ЗВР)», комплекс завдань 

«Працюю із засобами візуалізації».  

Первинна діагностика виявила, що третьокласники володіють 

наскрізним вмінням читати з розумінням засобом візуалізації на високому 

рівні – 37,9%, середньому рівні – 34,5% та на початковому рівні виявлено у 

33, 3% учнів.  

На формувальному етапі експерименту нами була розроблена і 

впровадження система роботи з формування наскрізного вміння читати з 

розумінням використовуючи засоби візуалізації на уроках мовно-

літературної освітньої галузі. Система роботи розроблена за такими етапами: 

підготовчий стимулювально-мотиваційний, пізнавальний, практично-

творчий, рефлексивно-результативний.  

Контрольний етап експерименту продемонстрував, що систему роботи 

з формування наскрізного уміння читати з розумінням учнів на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі засобами візуалізації можна вважати 

ефективною і рекомендувати використовувати вчителям початкових класів, 

адже в учнів, які навчалися в експериментальному класі, високий рівень 

сформованості аналізованого вміння засобами візуалізації підвищився на 

6,9%, кількість учнів із середнім рівнем зменшилася на 3,4% та знизилася 

кількість учнів, що мають початковий рівень – на 10,4%.  

Отже, мету дослідження досягнуто, гіпотезу підтверджено. 

Перспективою вважаємо подальше дослідження теоретичних і 

методологічних аспектів проблеми формування наскрізного вміння читати з 

розумінням учнів першого та другого циклів навчання засобами візуалізації з 

урахуванням принципу наступності. 
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